

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

## Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6.—Teléfono, núm. 70

Año XX

Núm. 5.853

### CAMBIO

Qualquier que sea el inicio que merezcan las doctrinas y las actitudes del Sr. Cambó, hay un hecho que solo el sectarismo puede negar y la mala fe negar: el existir entre los hombres políticos de España alguno que realmente esté preparado y tenga conocimiento de lo que exige la función de gobierno, & la altura del mejor preparado debe ponerse al señor Cambó. Su discurso del viernes, acogió & se hizó todo lo posible de su contenido, no es el de uno de tantos personajes o personajillos como han pasado por el banco azul, y de los que no queda otro resto que el fogueo del ocho de luces que se lanza al espacio; en el discurso de un estadista, es la obra de un verdadero gobernante. Cuando se está acostumbrado, tristemente acostumbrado, a ver, a los ocupantes del banco del gobierno oraciones llenas de sonantes palabras, sorprende y maravilla escuchar uno, en la que rebosan los pensamientos y las ideas. Por eso el viernes los que no aplaudieron y se sumaron a los aplausos, tuvieron respetuosa admiración para los conceptos emitidos y magistralmente desarrollados por el líder de la Lliga:

Y vean los que injustamente, incurriendo en las pasiones y en los errores de algunos energúmenos de por acá, hablan de la contrepociencia entre Castilla y Cataluña, como se reconocen los méritos, las excelentes cualidades del Sr. Cambó, como se han reconocido siempre las virtudes de la amada región catalana. En Castilla, el hombre genial ó simplemente el que, por el conjunto de sus dones espirituales alcanza categoría de superior, ese, quien quiere que sea, y cualesquier que sean sus puntos de vista doctrinarios, no es forastero. El Sr. Cambó ha conquistado el máximo de autoridad que puede tener un parlamentario: autoridad y respeto. Si este caudillo immenseo que tiene en sus manos lo administrativo, mal o torpemente el Sr. Cambó, merecería, no ya la repulsa sino la execración de sus semejantes en particular y de todos los españoles en general. Merecería, por prodigo, que si se privase de los derechos que las leyes conceden a los ciudadanos.

Señor Cambó! Acabe ya el equívoco. Seis un cerebro, seis una voluntad, seis también un corazón. O débese á la España, á la España de todos, aunque os debiese á Cataluña, ó precisamente porque estás fuertemente unido por el sentimiento y por la razón á Cataluña, y tenéis la obligación, inexcusable para vuestro gran talento, de no suscitar enemigos, ni odio, ni riesgos en torno de una aspiración, que es una realidad viva en Cataluña y en otras regiones, y un sentimiento que tomará carne en las demás: la aspiración regionalista. En ese sentido, vuestra obra, y la obra de otros hombres insignes que os han precedido y que ni por un instante la han abandonado, coincidirán, y aunque por distintos cauces, sus propagandas, sus propugnaciones serán en manera de claros manantiales, que vayan á acrecer las aguas del gran río nacional. Y así volverá á ser fuerte, y grande, y rica y gloriosa la Madre España.

Miguel Peñafiel.

### AL HUÉMENAS MINISTRO DE ESTADO

(Telefonemas de la madrugada)

Madrid 29 (tres madrugadas).— Esta mañana escribió el señor Dato una carta al presidente del Consejo, participando que, a causa de su delicado estado de salud, no podía seguir atendiendo los asuntos del ministerio de Estado, el que requiere un constante trabajo en estos momentos, poniendo sobre el ministro una labor abrumadora por las conferencias que hay que celebrar, visitas que recibir y demás cuestiones del cargo.

Al recibir el presidente la carta, pasó recado al ministro de la Gobernación para celebrar una conferencia á las cuatro de la tarde. La conferencia se efectuó, ofreciendo el señor Maury la cartera de Estado al señor García Prieto, puesto que él

desempeñaba la de Gracia y Justicia y no podía hacerse cargo del agobiado trabajo de tres departamentos.

El señor García Prieto opuso resistencia á acceder á los deseos del presidente, pero después de celebrar una conferencia con el señor Dato, aceptó, quedando scordado que mañana aparecería el oportuno decreto en la «Gaceta».

MERCENATI

### LA CAZA DEL RESPONSABLE

La actual epidemia constituye para la pobre España un inacabable desfile de vergüenzas, de tragedias, de pena & infartos. En otro país más consciente de su destino y de sus intereses, el paso de tal cabalgata hubiera producido ya un movimiento social potente, arrullador.

Aquí no. Aquí los esfuerzos, las habilidades se encaminan preferentemente á buscar un responsable, una cabeza de turco.

Por muy dormida que esté la conciencia colectiva, no es tal su anestesia que pueda passarla desapercibida la catástrofe; pero como el conocimiento de ella representa serio motivo de inquietud lancinante, causa de preocupación, la masa busca el modo de alejar la pesadilla.

¿Dónde?

Investigando un culpable único. Alguno á quien hacer responsable exclusivo de cuento ocurrira. A tal labor ayudan considerablemente los personajes, los sectarismos que son en la actualidad carcoma de la clase médica.

Así ha surgido y así se sostiene esa campaña encobarda que viene haciendo contra la gestión de la Inspección de Sanidad, como si la clave estuviera sólo en una herrumbre de la máquina complicada de la burocracia sanitaria.

No, este constituye grave error de apreciación y error mucho más temible porque oscultaodo la verdadera génesis del mal, puede alejar las causas del remedio al espíritu público.

El espectáculo sanitario de España, es desplorable, tragicamente vergonzoso, indignante y en este momento, lleno de gravedad, de peligro para la raza, el deber de todos es no buscar una víctima sobre onzas espaldad cargar la culpa entera sino hablar con sinceridad.

Tal es el propósito que nos guía al escribir estas cuartillas.

El primer responsable es el pueblo, la masa, la gente, que se ha mostrado cobarde & tonto, & los requerimientos, & las predicciones de los que conocemos el verdadero estado sanitario de España y la pobreza de sus defensas.

Pocos pueblos del mundo peor preparados que el nuestro para luchar, contra las enfermedades contagiosas. Los prejuicios, los convencionalismos, la comadronería, constituyen ambiente favorable para el desarrollo y locura de las ideas menos científicas y más arbitrarias.

Mientras el vulgo no posea un ligero basamento de cultura biológica y no séa cuenta de lo que significa la enfermedad, todos los esfuerzos serán inútiles y lo serán sobre todo por falta de una presión directa, si es preciso bullejera sobre los políticos y sus planes.

Estos sucederían totalmente desorientados. Cuando más poseen un bagaje intelectual de media docena de ideas generales, sin el menor carácter práctico.

Da señora su instrucción biológica, se hubiera impuesto á los Municipios, ya hace muchos años, lo obligatorio de mantener en condiciones de perfecto funcionamiento el Puesto sanitario; serían funcionarios del Estado, inspectores encargados de la vigilancia de la salubridad pública rural, los médicos titulares; no se consentiría el actual derroche de dinero en fantásticos desinfectantes que á ningun resultado beneficioso conducen, etc., etc.

Pero para hallarse bien orientado en cuestiones tales se hace preciso un asesoramiento técnico, y los políticos al uso temen al técnico como al demonio, porque si el avance del predominio del técnico, equivaldría

a la imposibilidad de que un mismo político pudiera ser tres veces Ministro de Instrucción Pública, otras de Hacienda y otras de Gobernación, habiendo pasado antes por la Alcaldía ó por el Gobierno civil.

Los médicos rurales se han cubierto de gloria en esta epidemia derrochando abnegación, caridad, valor, en una labor silenciosa y noble, pero a algunos de las ciudades pueden haber sido graves repreves por lo que han contribuido á la desorientación pública y á restar prestigio á la profesión, guiados por un afán de notoriedad, entregándose á una verdadera orgía de artículos, intervistas, declaraciones y cartas abiertas, de fondo contradistorio, sobre el cual flotan personajes y egoismos no bien disimulados siempre.

Y siendo así las cosas, aun hay quien se obstina en presentar el problema como únicamente de incuria y torpeza de un puñado de funcionarios. Desgraciadamente en este caso la cosa del responsable tiene el valor de una injusticia.

Dr. Cesar Juarras.

GRANDEZA DE LA GUERRA

### VOTOS EN PRO Y EN CONTRA

Wilson quiere á toda costa provocar la revolución en los Imperios centrales, sobre todo en Alemania advirtiendo á ésta en su última nota la libre elección entre la rendición sin condiciones con el Kaiser, ó una paz conciliadora con revolución, si bien esta última tampoco la promete en firme, sino con condiciones militares que en su día fijarían para el armisticio los caudillos marciales respectivos y que nada garantiza que fueran admisibles y honrosas para el pueblo y para el ejército germano;

como tampoco garantiza el presidente el que sus compañeros de alianza acaten las catorce bases de su programa de paz como puntos fijos que jalonen las negociaciones que pongan fin á esta guerra continúa.

Examinando el pro y el contra, en estos críticos momentos, de las probabilidades de paz, vemos que favorece la próxima terminación de la guerra las siguientes causas y razones: la necesidad para Wilson de conservar una postura gallarda ante la Historia y de no perder la simpatía de todos los hombres francamente liberales del mundo, así como el natural deseo de no ser justamente tachado de guerrero, militarista e imperialista; el manifiesto deseo de paz de los partidos socialistas de todos los países de la Entente, con especialidad de Francia y Inglaterra, deseo que caso de no ser atendido debidamente puede originar luchas intestinas que se sabe como empiezan, pero que no se sabe como terminan, y así es palpable el ejemplo de Bulgaria, aniquilada, maltrecha y rota en cien pedazos por una inesperada lucha social; y por último el discurso del Canóiller como expresión firme de la voluntad decisiva del pueblo germano en su lógico afán de dar por terminada la lucha con una paz

que no sea de tanta y tanta, que le leyeron con terror saludable.

Oremos como tales ciudadanos, orando, pidiendo á Dios mercedes, y como nada valemos y como nada somos buenas mediadoras, intercesoras nuestros. Y para nuestra ciudad, quien mejor que los Santos Mártires, que San Rafael, y la Inmaculada?

LA PAZ Y LAS QUE LA ALEJAN, SÓLO DIOS Y EL TIEMPO SABEN QUIENES SON, SI SERÁN LAS EN PRO & LAS EN CONTRA, O ESTAS Á ESQUELLAS. DIOS DIRÁ.

CAPITÁN BAILEN

Martes 29 de Octubre de 1918

### LA EPIDEMIA ACTUAL

#### EL MEJOR REMEDIO

Hace días setenta tentados de pedir un poco de atención al pueblo de Córdoba para un asunto que á todos nos toca muy de cerca: la salud pública.

Algo hemos indicado en estas columnas, pero no nos atrevimos á lanzar la idea claramente, sin rebuzos. No nos gusta ser portavoces. Nos nos place nuestro papel de soldados de filas, pero á tal estado llegaron las cosas que ni queremos, ni podemos, ni debemos permanecer con los brazos cruzados. Hay que hacer algo. Ese algo es el llevar á la práctica un lema eminentemente católico: Ora et labora.

Oremos y trabajemos

Oremos para pedir á Dios que nos libre de los estragos de la epidemia que está asolando España y cuyos efectos se sienten en el mundo entero; trabajemos para que Córdoba y su vecindad estén en condiciones de higiene que eviten el mal en lo posible.

Censurar á los que nada hacen es una labor negativa, demos el ejemplo al cesar, de que hacemos nosotros. Y cumplamos nuestro deber de católicos, nuestro

Deber de ciudadanos

Nuestro deber de ciudadanos exigía que en lo que de nosotros dependa haya limpieza, higiene, desaparecen los focos de infección. Este deber es de ciudadanos y de caridad y hasta si si quiere de egoísmo.

Pero no debemos limitarnos á la limpieza material, que es buena y loable, siquiera á la limpieza espiritual que es absolutamente necesaria y en el caso de que tengamos que acudir ante el tribunal de la Divina Misericordia, que por lo menos nues tra alma vaya sin suciedades que la hagan indigna de vivir en su verdadera Patria. Pensemos que no somos solos ciudadanos del mundo sino que debemos y podemos ser ciudadanos de la Ciudad de que nos habla el Apocalipsis, ese santo libro del que ahora se acuerdan tantos y tantos, que le leyeron con terror saludable.

Oremos como tales ciudadanos, orando, pidiendo á Dios mercedes, y como nada valemos y como nada somos buenas mediadoras, intercesoras nuestros. Y para nuestra ciudad, quien mejor que los Santos Mártires, que San Rafael, y la Inmaculada?

Los Santos Mártires

En la parroquia de San Pedro se guardan las sagradas Reliquias de los santos héroes cordobeses que derramaron su sangre en defensa de la Santa Fe. Se va entibiando en Córdoba la devoción ferviente que nuestros antepasados les tuvieron y hoy que resucitarla, hoy que en fervorizarse, hay que recordar las palabras de San Rafael al V. P. Rosas... «que aquel sepulcro que se halló en San Pedro y huesos de los Santos, que los tengan en mucha veneración... que sea este relicario con viriles, porque manifestamente puedan ver los dichos huesos... y así... pidan á Nuestro Señor... el remedio de sus necesidades».

San Rafael

Había así nuestro bandito Ostiodio, recomendando esa devoción, y ante la necesidad presente, los consejos del Arcángel debemos recordarlos y cumplirlos, pero también debemos recordar al espiritual conserje. Recordemos que es Medicina Dei, recordemos que Dios le tiene puesto para Ostiodio y Guarda de esta ciudad, recordemos que en pestes y terremotos, en todas las necesidades materiales y espirituales subió San Rafael al Trono del Altísimo, y al ofrecer la devoción de su pueblo piadoso mercedes, que se concedieron á menos llamas.

Nosotros, que como toda la iglesia católica, estamos consagrados á la Purísima, en esta tribulación no podemos olvidarnos de nuestra Madre,

### BACALAO LABRADOR LEGÍTIMO FRESCO

YA SE HA RECIBIDO EN LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS DE ULTRAMARINOS Y COMESTIBLES DE CÓRDOBA.

### BACALAO LABRADOR LEGÍTIMO FRESCO

#### MARÍA INMACULADA

Esa nuestra Madre. En toda ocasión fué dispensadora de bienes, fué auxiliadora de los cristianos, fuente santo de dones celestiales. Jamás se oyó decir que quien acudió á sus plantas pidiese de veras su amparo y patrocinio fué desoído, y ahora Córdoba debe acudir reverente á sus pies para que pida á su Divino Hijo piedad para este pueblo, piedad para España y para el mundo.

EL SAGRADO CORAZÓN

que tanto amó á los suyos, que los amó hasta el fin, seguramente ciró los ruegos que por mediación de los Mártires, que con su sangre diaron testimonio de su fe, del Santo Arcángel de Córdoba Custodio, y de la Inmaculada, otorgará el bien que le pedimos: que no se cebe en Córdoba la epidemia como en otras poblaciones, que cessa en la provincia y en España entera.

QUE HAREMOS?

No lo hemos determinado todavía. Un devoto nos ha remitido esta mañana cinco pesetas para iniciar una colección popular, para costear á San Rafael una fiesta, un triduo, un acto cualquier de devoción; que se haga algo análogo con los Santos Mártires, nos dice otra persona y una fiesta á la Inmaculada propone EL DEFENSOR.

Oremos para pedir á Dios que nos libremos de los estragos de la epidemia que está asolando España y cuyos efectos se sienten en el mundo entero; trabajemos para que Córdoba y su vecindad estén en condiciones de higiene que eviten el mal en lo posible.

QUE HAREMOS?

No lo hemos determinado todavía. Un devoto nos ha remitido esta mañana cinco pesetas para iniciar una colección popular, para costear á San Rafael una fiesta, un triduo, un acto cualquier de devoción; que se haga algo análogo con los Santos Mártires, nos dice otra persona y una fiesta á la Inmaculada propone EL DEFENSOR.

Nuestro deber de ciudadanos exigía que en lo que de nosotros dependa haya limpieza, higiene, desaparecen los focos de infección. Este deber es de ciudadanos y de caridad y hasta si si quiere de egoísmo.

QUE HAREMOS?

No lo hemos determinado todavía. Un devoto nos ha remitido esta mañana cinco pesetas para iniciar una colección popular, para costear á San Rafael una fiesta, un triduo, un acto cualquier de devoción; que se haga algo análogo con los Santos Mártires, nos dice otra persona y una fiesta á la Inmaculada propone EL DEFENSOR.

Nuestro deber de ciudadanos exigía que en lo que de nosotros dependa haya limpieza, higiene, desaparecen los focos de infección. Este deber es de ciudadanos y de caridad y hasta si si quiere de egoísmo.

QUE HAREMOS?

No lo hemos determinado todavía. Un devoto nos ha remitido esta mañana cinco pesetas para iniciar una colección popular, para costear á San Rafael una fiesta, un triduo, un acto cualquier de devoción; que se haga algo análogo con los Santos Mártires, nos dice otra persona y una fiesta á la Inmaculada propone EL DEFENSOR.

Nuestro deber de ciudadanos exigía que en lo que de nosotros dependa haya limpieza, higiene, desaparecen los focos de infección. Este deber es de ciudadanos y de caridad y hasta si si quiere de egoísmo.

QUE HAREMOS?

No lo hemos determinado todavía. Un devoto nos ha remitido esta mañana cinco pesetas para iniciar una colección popular, para costear á San Rafael una fiesta, un triduo, un acto cualquier de devoción; que se haga algo análogo con los Santos Mártires, nos dice otra persona y una fiesta á la Inmaculada propone EL DEFENSOR.

Nuestro deber de ciudadanos exigía que en lo que de nosotros dependa haya limpieza, higiene, desaparecen los focos de infección. Este deber es de ciudadanos y de caridad y hasta si si quiere de egoísmo.

QUE HAREMOS?

No lo hemos determinado todavía. Un devoto nos ha remitido esta mañana cinco pesetas para iniciar una colección popular, para costear á San Rafael una fiesta, un triduo, un acto cualquier de devoción; que se haga algo análogo con los Santos Mártires, nos dice otra persona y una fiesta á la



# INFORMACIONES TELEFONICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

## La Bolsa

Madrid 28 (16).

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior, se cotizó a 78'80.—El 5 por 100 amortizable, a 96'60.—Cédulas hipotecarias, a 98'40.—Las acciones del Banco de España, a 481'00.—Las de la Tabacalera, a 286'00.—Los franceses, a 90'00.—Las libras esterlinas, a 28'35.

## Política

Madrid 29 (tres tarde)

Madrid 29 (seis tarde)

### Ahucemas en Estado

A medio día, llegó el marqués de Ahucemas al Ministerio de Estado con objeto de posessionarse del mismo.

Al entrar dijo a los periodistas que se encargaba interinamente de este departamento. Ya saben ustedes lo que ocurrió ayer. El Sr. Maura me llamó y me dijo lo que ocurría. Dato se halla delicado de salud y no puede continuar al frente de este departamento y había pensado en que yo lo sustituyera interinamente, regalando mi vida y sacrificio para ello. He aceptado en vista de las circunstancias, pero mi estancia en este ministerio no se prolongará y Dato se encargará de la cartera tan pronto como sea posible.

Yo pensaba hoy hablar en el Consejo, interviniendo en el debate político, para exponer mis puntos de vista en los problemas presentes, pero ya he desistido. Soy ministro de Estado, y no debo hablar. Cuando Dato se encargue de nuevo del ministerio, entonces hablare yo.

### Dato

Llegó el Sr. Dato al ministerio y permaneció más de una hora con el Sr. García Prieto, imponiendo a éste de los asuntos del departamento.

Al salir el señor Dato observamos que se encontraba bastante delicado de salud.

Habíamos con él y nos dijo: Ayer escribió el señor Maura rogándole me admitiese la dimisión de ministro de Estado, cargo que debido a mi salud que es muy delicada no puedo atender debidamente.

El señor Maura se negó a acceder y insistió y entonces me dijo el Presidente que solo podía aceptar una interinidad, encargándose de la cartera otro ministro. Así se ha hecho y yo estoy muy agradecido al marqués de Ahucemas por su deferencia. Dentro de dos ó tres días me marcharé al campo en busca de salud y cuando me recobre, entonces volveré a ocupar mi cartera.

### Maura

El señor Maura ha recibido hoy la visita del embajador de España en Buenos Aires. También le cumplimentaron los obispos de Mallorca y de Sión.

Una comisión de la Federación gremial española visitó al señor

Maura para hablarle de los acuerdos tomados en la Asamblea de la Federación celebrada recientemente en Oviedo.

### Huelga

El gobernador de Barcelona comunica que en Tarrasa han comenzado los obreros del ramo de agua. Han entrado al trabajo los trabajadores de Sabadell, pero hoy han comenzado los obreros del ramo de agua.

### La salida de Dato

En los pasillos del Congreso se hacen esta tarde animados comentarios respecto a la salida del señor Dato del ministerio de Estado.

Algunos decían que se trataba de una habilidad de Dato para salir del Gobierno, cosa que deseaban la mayoría de los conservadores. Mediante esa habilidad abandonó la cartera, no interinamente, sino de un modo oficial y definitivo, pero sin el aparato con que lo hizo Alba y sin que apareciesen faltas a los compromisos de la noche histórica de Mayo.

Otros decían que Dato, además de satisfacer los deseos de algunos prietos de su partido, obra así porque le resulta poco grato ver que cada día se afirman más en la opinión Maura, Romanones y Cambó, constituyendo esto un peligro para su política en el porvenir.

### Besada

También se dice en el Congreso que el señor González Besada defendía con poco calor sus proyectos, singularmente el impuesto que grava las fortunas porque este perjudica en gran medida a las masas conservadoras que le ha hecho presente su desagrado.

### Crisis?

Por ese motivo no faltaba quien dijera que se avecinaban sucesos políticos y que se formaría un Gobierno en consonancia con la composición de las actuales Cortes, con el fin de evitar su disolución.

## La salud pública

### Cordón sanitario

En Sevilla ha quedado establecido un cordón sanitario, medida de provisión que debieran adoptar todas las poblaciones.

### Notas oficiales

El subsecretario de Gobernación ha dicho que el gobernador de Santander le comunica que la Junta de Sanidad pide la remisión de socorros.

En la Ceruña decrece la epidemia. También en Ferrol y Málaga.

En Huesca disminuye.

En Lugo aumenta. En Palma no se ha alterado el estado sanitario.

En Bermeo hubo ayer 164 defunciones, lo que supone una mortalidad doble en relación con la normal.

En Huelva sigue igual el estado.

En la Ceruña decrece la epidemia. También en Ferrol y Málaga.

En Huesca disminuye.

En Lugo aumenta. En Palma no se ha alterado el estado sanitario.

En Bermeo hubo ayer 164 defunciones, lo que supone una mortalidad doble en relación con la normal.

En Huelva sigue igual el estado.

## EL ILMO. SEÑOR

# DON VICTOR J. DE LA VEGA DE BASCARÁN

Presbítero, Deán de la S. I. Catedral de Tuy, Comendador de la Real y Distinguida Orden de Carlos III

Falleció en Tuy á las cinco de la mañana de hoy

R. I. P. A.

Su desconsolable hermana doña María de los Dolores y hermano político don Francisco Vignere Espieja, ruegan á los que fueron sus verdaderos amigos, echar a Dios una oración por el santo descanso del alma del fallecido.

## CUARTO ANIVERSARIO EL SEÑOR

# Don Toribio Navarro Piña

Que falleció en Córdoba el día 30 de Octubre de 1914

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD

R. I. P. A.

Todas las misas que se celebren en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, el día 30 del corriente, desde las nueve de la mañana en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Por la misma intención estará expuesta S. D. M. en forma de jubileo en referida iglesia.

Su viuda, hijas y demás familia, ruegan á sus amigos lo encomiendan á Dicte y á la Santísima Virgen del Carmen en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

# CASANA DENTISTA

# JOSE DE RIOJA

FABRICA DE HARINAS

## Nuestra Señora de los Dolores

(ANTES LOPE GARCIA)

### Cosechero, Almacenista y Exportador

## ACEITES FINOS DE OLIVA

ACEITES FINOS PARA MESA

ACEITES CORRIENTES PARA SUMINISTROS

ACEITES PARA MAQUINARIA

## Exportador de Garbanzos

Y DEMAS LEGUMBRES Y CEREALES

## CORDOBA

Real decreto sobre sales potásicas.

Ordenando la formación de un catálogo de industrias para la producción nacional.

Otra disposición relativa al personal dependiente del Consejo de órdenes militares.

Requisitos que han de llenar los funcionarios del cuerpo de archiveros y bibliotecarios para el cobro de sus nuevos haberes y confirmándoles en sus cargos.

### Nota oficial

En el ministerio de la Guerra se ha facilitado hoy á la prensa una nota oficial.

El aparato Farnes que tripulaban el capitán de Francisco y el teniente Enrique cuando sufrieron la muerte se hallaba en perfecto estado. Prueba de ello está en que volaron antes de ellos otros observadores y pilotos el mismo día. La desgracia debió ocurrir porque el piloto no pudiera enderezar el aparato y se derramó la gasolina originándose el siniestro. Se ha encontrado abierta la llave del depósito de gasolina y el motor con llamas aboliéndose el siniestro.

Ha sido abierta la llave del depósito de gasolina y el motor con llamas aboliéndose el siniestro. Se ha encontrado abierta la llave del depósito de gasolina y el motor con llamas aboliéndose el siniestro.

Explica porque se siguió en España la política de la neutralidad que era la preconizada por la mayoría de los prohombres políticos y sigue la tensión.

**MENCETA**

## Teatro Circo

Función para mañana miércoles 30.

Primera sección, á las nueve menos cuarto: La zarzuela en un acto y tres cuadros, «El perro chico». Segunda sección, doble, á las diez: Reestreno de la zarzuela en un acto, «El Gaucho»; y Estreno del sainete en un acto y tres cuadros, «El Agua del Manzanares ó Cuando el río suena».

Véanse programas.

## De los Centres Oficiales

**AUDIENCIAS**

Juicios para mañana: Sección primera, Córdoba, disparos, contra Rafael Baena Carreras. Defensor, el señor Rubio. Sección segunda, Agüilar, homicidio, contra Manuel Ramos Flores. Defensor, el Sr. Santolalla.

En la vista de la causa celebrada hoy por robo, contra José Amo Gómez, instruida en Agüilar, el jurado dió veredicto de culpabilidad, siendo condenado el procesado á la pena de tres años, ocho meses y 21 días de presidio.

**Gobierno civil**

La Asociación general de Ganaderos del Reino, ruega se dicte provisoria señalando fecha para proceder al deslinde de terrenos en Montoro, visto las continuas quejas de los ganaderos de aquel término.

\* Se han expedido licencias de caza á don Francisco Táguas Ordóñez, don José Rodríguez Calvo y don José Lubén Ariza, de Córdoba; don Eusebio Mohedano Gómez, de Peñarroya, y don Bernardo Lucena Domínguez, de Benalmádena.

\* Se remite al ministerio de Abastecimientos los estados relativos al alpiste, arvejones y guisantes, recolectados en las sierras.

\* Se han iniciado los reglamentos de la Sociedad Obrera de Agricultores de la aldea de Cardellos y Obreros Agrícolas de Palencia.

**MENCIENAS**

Por la Dirección general de Clases Pías se ha concedido la pensión de 950 pesetas á D. Marina y D. María Gavilán Medina, huérfana de don Manuel, oficial 1.º de Telégrafos.

\* Se ha recibido la orden de pago de pensión de 1.650 pesetas, á doña Balbina Pineda Serra, viuda del general de brigada don Diego Monroy, y 1.250 á doña María Africa Gorrión Novelles.

**RECLAMOS**

Por la Dirección general de Clases Pías se ha concedido la pensión de 950 pesetas á D. Marina y D. María Gavilán Medina, huérfana de don Manuel, oficial 1.º de Telégrafos.

\* Se ha recibido la orden de pago de pensión de 1.650 pesetas, á doña Balbina Pineda Serra, viuda del general de brigada don Diego Monroy, y 1.250 á doña María Africa Gorrión Novelles.

**RECLAMOS**

Por la Dirección general de Clases Pías se ha concedido la pensión de 950 pesetas á D. Marina y D. María Gavilán Medina, huérfana de don Manuel, oficial 1.º de Telégrafos.

\* Se ha recibido la orden de pago de pensión de 1.650 pesetas, á doña Balbina Pineda Serra, viuda del general de brigada don Diego Monroy, y 1.250 á doña María Africa Gorrión Novelles.

**RECLAMOS**

Por la Dirección general de Clases Pías se ha concedido la pensión de 950 pesetas á D. Marina y D. María Gavilán Medina, huérfana de don Manuel, oficial 1.º de Telégrafos.

\* Se ha recibido la orden de pago de pensión de 1.650 pesetas, á doña Balbina Pineda Serra, viuda del general de brigada don Diego Monroy, y 1.250 á doña María Africa Gorrión Novelles.

**RECLAMOS**

Por la Dirección general de Clases Pías se ha concedido la pensión de 950 pesetas á D. Marina y D. María Gavilán Medina, huérfana de don Manuel, oficial 1.º de Telégrafos.

\* Se ha recibido la orden de pago de pensión de 1.650 pesetas, á doña Balbina Pineda Serra, viuda del general de brigada don Diego Monroy, y 1.250 á doña María Africa Gorrión Novelles.

**RECLAMOS**

Por la Dirección general de Clases Pías se ha concedido la pensión de 950 pesetas á D. Marina y D. María Gavilán Medina, huérfana de don Manuel, oficial 1.º de Telégrafos.

\* Se ha recibido la orden de pago de pensión de 1.650 pesetas, á doña Balbina Pineda Serra, viuda del general de brigada don Diego Monroy, y 1.250 á doña María Africa Gorrión Novelles.

**RECLAMOS**

Por la Dirección general de Clases Pías se ha concedido la pensión de 950 pesetas á D. Marina y D. María Gavilán Medina, huérfana de don Manuel, oficial 1.º de Telégrafos.

\* Se ha recibido la orden de pago de pensión de 1.650 pesetas, á doña Balbina Pineda Serra, viuda del general de brigada don Diego Monroy, y 1.250 á doña María Africa Gorrión Novelles.

**RECLAMOS**

Por la Dirección general de Clases Pías se ha concedido la pensión de 950 pesetas á D. Marina y D. María Gavilán Medina, huérfana de don Manuel, oficial 1.º de Telégrafos.

\* Se ha recibido la orden de pago de pensión de 1.650 pesetas, á doña Balbina Pineda Serra, viuda del general de brigada don Diego Monroy, y 1.250 á doña María Africa Gorrión Novelles.

**RECLAMOS**

Por la Dirección general de Clases Pías se ha concedido la pensión de 950 pesetas á D. Marina y D. María Gavilán Medina, huérfana de don Manuel, oficial 1.º de Telégrafos.

\* Se ha recibido la orden de pago de pensión de

# ACADEMIA PREPARATORIA DE PERITOS AGRÍCOLAS. - Marqués del Villar, n.º 3

Director: DON RICARDO RUBIO Y MONTERO DE ESPINOSA

## Resultado del Curso 1917-18

INGRESO TOTAL EN LA ESCUELA. - Con arreglo al plan antiguo, por tener aprobadas asignaturas en curso anterior. . . . . 11 alumnos  
" " " " " Con arreglo al plan del Sr. Vizconde de Eza, es decir, aprobando todas las asignaturas en este curso. . . . . 5 "

de cuyos cinco alumnos pertenecen a esta Academia:

D. Eduardo Ramírez Tardío, Número 1 del ingreso. - 8 meses de preparación. - Ingresado con la mayor puntuación concedida hasta el día en la Escuela

D. Alejandro García Tardío

Además de los diez alumnos ingresados en la Escuela de Peritos de Jerez de la Frontera, pertenecen a esta Academia D. Antonio y D. José Ambrosy Márquez

D. Antonio Torres Carranza

Preparación de las carreras de Derecho, Correos, Comercio, Peritos, Sobrestantes. - Internado.

## Profesorado

Don José Pérez Guerrero, Licenciado en Ciencias exactas y Catedrático de las mismas en este Instituto.

„ Miguel Guijo Sendrós, Auxiliar de la Escuela de Artes y Oficios.

„ Gabriel Moreno Lara y Don Fernando Guijo Sendrós.

Sección de Letras, a cargo del Director, Abogado y Auxiliar de la Sección de Letras en este Instituto.

## Resultado obtenido en años anteriores.

Curso de 1914-15 = Ingresados 20  
Curso de 1915-16 = 20  
Curso de 1916-17 = 23

Pertenecientes a esta Academia: 11  
" " " " " 9  
" " " " " 11

Preparación de las carreras de Derecho, Correos, Comercio, Peritos, Sobrestantes. - Internado.

Marqués del Villar, 3 - Teléfono, 326

## Crónica provincial

DOÑA MENCIA

Pésame.—El 25 del corriente falleció en esa capital don Félix de la Cuesta y Moral, padre de nuestro querido amigo el célebre maestro nacional de ésta don Juan B. Cuesta Romero, por cuyo motivo enviamos desde estas columnas nuestro más sentido pésame.

Viajeros.—Llegaron: de Bienal don José Fernández Trujillo; de Sevilla, el oficial del cuerpo de Correos don Francisco Contreras Caballero; de Morón, don José Campos González, y del colegio que los HH. Maestros tienen en Lucena, los estudiantes del Bachillerato R. Felito Arcos R. Carrasco y P. Quirico Ortiz Guin.

Han marchado: a Madrid, don Rafael de Sotomayor Vargas, y a los baños de Jabalcuz (Jaén), don Joaquín de Sotomayor Vargas, señora doña Araceli Vergara, hermana política doña Carmen Navas de Sotomayor y señora M. Tilde de Sotomayor Navas.—Correspondencia.

MONTALBAN

De viaje.—El 26 del corriente, hemos tenido el placer de tener entre nosotros aunque por pocas horas al pionero y heroico general de División, excelentísimo señor don M. que Núñez de Prado y su bellísima y simpática hija Jesús con el objeto de asistir a la misa cantada que en dicho día se ha celebrado en la Ermita del Calvario, donde se encuentra la milagrosa y bendita imagen de Nuestro Padre Jesús del Calvario, siendo coetánea por dicho Exmo. Sr. para dar gracias a la sagrada imagen en la que durante el curso de la penosa enfermedad que padecía su hija Jesús, tenía puestas todas sus esperanzas de su salvación y compie-

to restablecimiento, habiéndolo así logrado de la Divina Providencia.

A la celebración del Santo Sacrificio de la Missa, asistieron a más de los interesados gran número de jóvenes de lo más selecto y satisfecho de la localidad, invitados para su acompañamiento, concurriendo también numerosísimos fiates.

Una vez regresados de la Ermita, descansaron durante su estancia en esta en casa de la respetada señora doña Agustina del Valle, donde fueron observados espontáneamente con el grado, amabilidad y cariño que a todos les tiene.

Seán bien venidos y todos en general le damos la más cordial enhorabuena por el completo restablecimiento de su queridísima hija, así como por haberlos honrado con su grata visita.

Alciso.—El día 24 del actual, subió al cielo a los 24 meses de edad, después de penosa enfermedad, el niño Pequito Gutiérrez, hijo de nuestro apreciado amigo don Manuel Gutiérrez Betancourt y doña Josefa López; y conste al citado matrimonio que todo al pueblo se adhirió al sentimiento de tan dolorosa pérdida y aconsejan tengan paciencia y resignación por haber sido así la voluntad de Dios Nuestro Señor.—R. M.

PUENTE JENIL

Mejoría.—Ha estado en peligro de muerte don Francisco Estrada Ruiz, hermano del presbítero D. D. José, por efecto de una úlcera en el estómago. Afortunadamente de lo que nos alegramos se halla en franca convalecencia.

En honor al Sagrado Corazón.—Tiene Puerto-Jenil Justa fama de revestir los actos del culto de una solemnidad fastuosa, pero nunca rayó ésta a tan gran altura como el último domingo, con ocasión

de celebrarse la procesión del Sagrado Corazón. Fue un acto grandioso, impetuoso, revelador de entusiasmos y fervores, plena confirmación de la robusta fe que anima en las almas de este pueblo católico.

Con asistencia de las autoridades, de un gran número de niños provistos de banderitas y de casi todas las niñas, que llevaban estandartes; con la hermandad en pleno del Sagrado Corazón y la guardia de honor, que ostentaba una bandera primorosa, y representaciones de todas las cofradías, salió a las tres y media de la parroquia de la Purificación, el Niño Jesús de Praga y la hermosa figura del Sagrado Corazón. El pueblo en masa se hallaba en la calle para presenciar el paso de la comitiva, y en todos los sembrantes se advirtían la expresión de júbilo que denuncia actividades emotivas.

Recorrió la procesión al tradicional itinerario sin que un solo momento cayeran los cantos piadosos, entonados a una por niños, señoritas y caballeros, con cierto delicado que despertaba en las almas eos de fe.

Los misioneros.—Con resultados de imposible apreciación, continúa la saludable labor propagandista de los padres misioneros. En su propósito de consagrarse a cada edad y sexo atenciones apropiadas, dividieron su obra en secciones. La última, la de los hombres, consistente en un ciclo de cuatro conferencias científicas sociales, celebrado en la ermita de San Francisco, es sin duda la mejor y más eficaz alcance.

Era materialmente imposible entrar en el templo una hora antes de la señalada: tal era la muchedumbre de personas que acudía a escuchar al padre don Miguel García, viéndose entre la concurrencia a muchos hombres que, no solo no frecuentan el culto, sino que hacen cinismo absoluto de descreimiento.

y costura en ropa blanca y modista y abrigos, deseas encontrar taller o casas para trabajar o dar lecciones. Tiene dos métodos sencillos. Sofías, San Zólio, número 6, Córdoba. — y —

LA ABUNDANCIA

Nuestro anuncio en esta Sociedad de óperas teatrales, películas y demás espectáculos, no significa ni aprobación ni recomendación.

## Aspectaculos

Teatro Circo

Gran compañía de zarzuela, opereta y comedias:

Función para mañana

1.ª sección, sencilla, a 9 las y 114.

«El parro chicos»

2.ª sección, doble, a 10 las.

«El Guemets»

— y —

Estreno del sainete,

«El agua del Manzanares»

«Cuando el río suena...»

\* \* \*

Salón Ramírez

Función para hoy

Oscilación . . . . .

Agua de lluvia en milímetros.

Agua evaporada en milímetros.

Observaciones a las 9 de la mañana

Altura barométrica en mm. a 0.

Temperatura a la sombra . . . . .

Id. id. a la sombra y al aire libre . . . . .

Id. mínima a la sombra y al aire libre . . . . .

Libre . . . . .

Id. media a la sombra y al aire libre . . . . .

Libre . . . . .

Oscilación . . . . .

Agua de lluvia en milímetros.

Agua evaporada en milímetros.

Observaciones a las 9 de la mañana

Altura barométrica en mm. a 0.

Temperatura a la sombra . . . . .

Id. id. a la sombra y al aire libre . . . . .

Id. mínima a la sombra y al aire libre . . . . .

Libre . . . . .

Oscilación . . . . .

Agua de lluvia en milímetros.

Agua evaporada en milímetros.

Observaciones a las 9 de la mañana

Altura barométrica en mm. a 0.

Temperatura a la sombra . . . . .

Id. id. a la sombra y al aire libre . . . . .

Id. mínima a la sombra y al aire libre . . . . .

Libre . . . . .

Oscilación . . . . .

Agua de lluvia en milímetros.

Agua evaporada en milímetros.

Observaciones a las 9 de la mañana

Altura barométrica en mm. a 0.

Temperatura a la sombra . . . . .

Id. id. a la sombra y al aire libre . . . . .

Id. mínima a la sombra y al aire libre . . . . .

Libre . . . . .

Oscilación . . . . .

Agua de lluvia en milímetros.

Agua evaporada en milímetros.

Observaciones a las 9 de la mañana

Altura barométrica en mm. a 0.

Temperatura a la sombra . . . . .

Id. id. a la sombra y al aire libre . . . . .

Id. mínima a la sombra y al aire libre . . . . .

Libre . . . . .

Oscilación . . . . .

Agua de lluvia en milímetros.

Agua evaporada en milímetros.

Observaciones a las 9 de la mañana

Altura barométrica en mm. a 0.

Temperatura a la sombra . . . . .

Id. id. a la sombra y al aire libre . . . . .

Id. mínima a la sombra y al aire libre . . . . .

Libre . . . . .

Oscilación . . . . .

Agua de lluvia en milímetros.

Agua evaporada en milímetros.

Observaciones a las 9 de la mañana

Altura barométrica en mm. a 0.

Temperatura a la sombra . . . . .

Id. id. a la sombra y al aire libre . . . . .

Id. mínima a la sombra y al aire libre . . . . .

Libre . . . . .

Oscilación . . . . .

Agua de lluvia en milímetros.

Agua evaporada en milímetros.

Observaciones a las 9 de la mañana

Altura barométrica en mm. a 0.

Temperatura a la sombra . . . . .

Id. id. a la sombra y al aire libre . . . . .

Id. mínima a la sombra y al aire libre . . . . .

Libre . . . . .

Oscilación . . . . .

Agua de lluvia en milímetros.

Agua evaporada en milímetros.

Observaciones a las 9 de la mañana

Altura barométrica en mm. a 0.

Temperatura a la sombra . . . . .

Id. id. a la sombra y al aire libre . . . . .

Id. mínima a la sombra y al aire libre . . . . .

Libre . . . . .